
Ла ры са ВА ЛЫ НЕЦ:
— Я вы кла даю тры прад-

ме ты: су свет ную гiс то рыю, 
гра ма да знаў ства i гiс то рыю 
Бе ла ру сi. Два з iх я вя ду ад-
ным спо са бам: мы гу ля ем на 
за ня тках, ро бiм пра ек ты, i я 
атрым лi ваю ад уро каў ка ла-
саль нае за да валь нен не. I зу-
сiм па-iн ша му, асаб лi ва ў стар-
шых кла сах, у нас пра хо дзяць 
уро кi па гiс то рыi Бе ла ру сi, та-
му што ў 11-м кла се нам трэ ба 
зда ваць аба вяз ко вы эк за мен. 
I без ме ха нiч на га за вуч ван ня 
на па мяць там прос та не маг-
чы ма абы сцi ся...

Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ:
— Ацэнь ван не пра цы i 

шко лы, i на стаў нi ка — вель-
мi балючае пы тан не. Для гэ-
тых мэт у нас па-ра ней ша му 
вы ка рыс тоў ва ец ца не зу сiм 
су час ны ме тад — iн фар ма-
цый на-ста тыс тыч ны: коль кi 
спра ва здач на пi са на, у якой 
коль кас цi кон кур саў паў дзель-
нi ча лi, коль кi алiм пi яд нi каў 
пад рых та ва лi, коль кi мет раў 
ага ро джы па фар ба ва лi i гэ-
так да лей. Ба лы, рэй тын гi, 
пра цэн ты — вось што не дае 
на стаў нi ку рас сла бiц ца... На-
за вi це мне хоць адзiн ад дзел 
аду ка цыi цi ды рэк та ра шко лы, 
якi б ца нiў на стаў нi ка за тое, 
што той да па мог ка мусь цi са 
сва iх вуч няў стаць Ча ла ве-
кам, вы цяг нуў яго з без да нi, 
чымсь цi здо леў яго за ха пiць, 
па вес цi за са бой. Ды рэк тар, 
хут чэй, ска жа: мне па трэб ныя 
пе ра мо гi на алiм пi я дах...

«ЗВЯЗ ДА»: Ёсць мер ка-
ван не, што лю дзi ў на шы днi 
пры звы ча i лi ся атрым лi ваць 
iн фар ма цыю гу ка вы мi пор-
цы я мi — 6—8-се кунд ны мi 
бай та мi. Кар цiн кi ў тэ ле вi за-
ры i на кам п'ю та ры па ста ян-
на змя ня юц ца, а час пра цы 
з кнi гай, на ад ва рот, ска ра-
ча ец ца. Су час ным вуч ням 
ста ла ця жэй утрым лi ваць 
сваю ўва гу, а на стаў нi ку — 
ад па вед на ўтрым лi ваць 
ува гу кла са. I пе рад пе да-
го га мi паў стае ня прос тая 
за да ча — як зра бiць так, 
каб дзе цi пра ца ва лi на ўро-
ку да стат ко ва пра дук тыў на, 
але ўрок iх не ста мiў. Мiж 
iн шым, баць кi скар дзяц ца 
на за гру жа насць дзя цей да-
маш нi мi за дан ня мi...

Але на ГАР БАР:
— Ка лi дзi ця да но чы вы-

кон вае за дан не на стаў нi ка, 
гэ та вы ключ на не да пра цоў ка 
пе да го га. Кож ны, хто ва ло дае 
ме то ды кай вы кла дан ня, ве дае 
ўзрос та выя асаб лi вас цi сва iх 
вуч няў, ве дае, коль кi ра зоў 
на ўро ку трэ ба змя няць вi ды 
дзей нас цi, якiя фор мы вы ка-
рыс тоў ваць для та го цi iн ша га 
ўзрос ту. Вя до ма, асноў ны аб'-
ём ра бо ты па вi нен вы кон вац-
ца на ўро ку. А пры зна чэн не 
да маш ня га за дан ня — за ма-
ца ваць атры ма ныя ве ды, а не 
прай сцi ўвесь той ма тэ ры ял, 
якi не па спе лi ра за браць з на-
стаў нi кам на ўро ку...

Iн эса ЗУБ РЫ ЛI НА:
— Мае вуч нi здзiў ля юц ца, 

ка лi я не за даю iм за дан не 
да до му. Здзiў ля юц ца, што на 
ўро ку ад сут нi чае та кi этап, як 

пра вер ка да маш ня га за дан ня. 
Не ра зу ме юць, што я ма гу яго 
пра ве рыць iн шы мi спо са ба мi 
на пра ця гу ўся го ўро ка. Яшчэ 
ад на на ша па мыл ка — ад сут-
насць iн ды вi ду а лi за цыi. Нель-
га ўсiм на шым вы ха ван цам 
да ваць ад ноль ка выя за дан нi 
на дом...

Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ:
— Гэ та гла баль ная праб ле-

ма, якая па тра буе но вых ра-
шэн няў i па ды хо даў. Тэх на ло гii 
хут кай ра бо ты з iн фар ма цы яй 
ужо ёсць. Ма дэ лi ра ван не як 
спо саб мыс лен ня i па знан ня 
вель мi эфек тыў нае ў лю бой 
сфе ры дзей нас цi. I нi хто не 
стам ля ец ца, i ўсiм ву чыц ца 
лёг ка i ра дас на. Спра ва ў на-
шай iнер цыi...

Iн эса ЗУБ РЫ ЛI НА:
— ...I ў праб ле ме па вы-

шэн ня ква лi фi ка цыi. Трэ ба 
мак сi маль на пры цяг ваць на-
стаў нi каў, каб яны ба чы лi, 
як пра цуе ўсё но вае. Але не 
трэ ба сле па ка пi ра ваць чу жы 
ўрок. До свед iн шых па вi нен 
пад штур хоў ваць да ўлас ных 
по шу каў. Аса бiс та я не зма-
гу пра вес цi два ад ноль ка выя 
ўро кi ў роз ных кла сах...

А што ў школь ным 
люс тэр ку?

«ЗВЯЗ ДА»: Лю быя но ва-
ўвя дзен нi ўпi ра юц ца ў кан-
крэт ных лю дзей, якiя па вiн-
ны iх ука ра няць. Але ёсць 
мер ка ван не, што ў пе да го-
гаў ня ма на гэ та нi псi ха-
ла гiч ных, нi фi зi я ла гiч ных, 
нi аду ка цый ных рэ сур саў. 
Сён ня на шы пе да го гi i ды-
рэк та ры не аб грун та ва на 
пе ра гру жа ны. Праў да, яны 
не стра цi лi па чуц цё гу ма ру 
i га во раць пра гэ та так: «У 
сiс тэ ме аду ка цыi 8-га дзiн ны 
ра бо чы дзень: з 8 ра нi цы да 
8 ве ча ра...»

Ла ры са ВА ЛЫ НЕЦ:
— Вель мi важ на, хо ча на-

стаў нiк ву чыц ца цi не? Мне 
цi ка ва ўсё, i та му я га то ва 
быць на лю бым се мi на ры, якi 
да па мо жа ў раз вiц цi. Але ёсць 
да стат ко ва вя лi кая ка тэ го рыя 
пе да го гаў, якiх за да валь няе 
ўсё. I ка лi спра бу еш iх рас ша-
вя лiць, то чу еш у ад каз: «Ну 
што ты там яшчэ пры ду ма-
ла?»

Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ:
— Япон цы пра вя лi да сле-

да ван не i вы свет лi лi, што 
лю бы ка лек тыў мож на па-
дзя лiць на тры част кi. Прад-
стаў нi кi пер шай лю бую пра-
па но ву ўспры ма юць на «ўра». 
Боль шая част ка ка жа: «Гэ та 
цi ка ва, мы па ду ма ем...» I ёсць 
яшчэ пяць-шэсць пра цэн таў 
лю дзей, якiя за ста юц ца ўба ку. 
Дык вось, аба пi рац ца трэ ба на 
тых, якiя ду ма юць. З ты мi, хто 
«ўра! ура!», трэ ба быць асця-

рож ны мi, а на трэ цiх лепш 
уво гу ле мах нуць ру кой i пра 
iх за быць. Так лi чаць япон-
цы. У бе ла рус кiх шко лах ёсць 
унi каль ныя пе да го гi, але ма-
ла груп пра ры ву, а адзi ноч кам 
скла да на здзейс нiць рэ ва лю-
цыю. Для гэ та га па тра бу ец ца 
сме ласць i на ват пе да га гiч ная 
дзёрз касць.

Iн эса ЗУБ РЫ ЛI НА:
— Да лё ка не кож ны на-

стаў нiк сён ня рэа лi зуе свой 
па тэн цы ял, па коль кi мы ўсе 
па ста ян на аб ме жа ва ныя ней-
кi мi рам ка мi. Я, на прык лад, 
апош нiя два га ды, пра гля да-
ю чы га зе ты, жы ву ў ча кан нi 
ней кiх важ ных ра шэн няў. Та-
му што два га ды та му я ўва-
хо дзi ла ў ка мi сiю па рэ фар-
ма ван нi сiс тэ мы аду ка цыi, 
якую ўзна чаль ваў стар шы ня 
Вы шэй шай атэс та цый най 
ка мi сii Ге надзь Паль чык. Мы 
збi ра лi iн фар ма цыю з роз ных 
школ, вы ву ча лi, якiя функ цыi 
вы кон ва юць на стаў нi кi, коль кi 
ў iх не ўлас цi вых аба вяз каў, 
з-за якiх не за ста ец ца ча су 
на пра фе сiй нае раз вiц цё. Трэ-
ба, на рэш це, на ву чыц ца рас-
стаў ляць пры яры тэ ты — ёсць 
дзi ця i яго па трэ бы, а мы на-
стаў нi ка мi спра бу ем за крыць 
усе маг чы мыя праб ле мы, якiя 
ўзнi ка юць. А са мы не аба ро не-
ны, на пэў на, ды рэк тар шко лы, 
та му што ён па вi нен да га дзiць 
усiм: мяс цо вым ула дам, мi нiс-
тэр ству, на стаў нi кам, баць кам 
сва iх вуч няў...

Два га ды та му па ра лель-
на дзей нi ча лi тры ка мi сii. Усе 
скла лi свае спра ва зда чы. 
Але нi адзiн з пра па на ва ных 
пунк таў так i не быў рэа лi за-
ва ны. Ка лi ты хо чаш штось цi 
змя нiць, то ана лi зу еш, спра-
бу еш знай сцi ней кае вый сце, 
вы ву ча еш во пыт су се дзяў. Я 
не пры хiль нiк за ход няй сiс тэ-
мы аду ка цыi, хоць дзя ку ю чы 
сва бод на му ва ло дан ню анг-
лiй скай мо вай у мя не ёсць 
маг чы масць чу жы до свед дас-
ка на ла вы ву чыць i па спра ба-
ваць пры мя нiць на прак ты цы. 
Больш та го, я вель мi пе ра жы-
ваю, ка лi хтось цi з ма iх вуч няў 
з'яз джае з кра i ны. Я ся бе лi чу 
ў пэў най сту пе нi вi на ва тай, бо 
атрым лi ва ец ца, што я iх ву-
чу так якас на, што яны за тым 
мо гуць сва бод на атрым лi ваць 
аду ка цыю ў iн шых кра i нах. 
Але мы не мо жам жыць iза-
ля ва на, за жа лез най за сло-
най. Шко ла — гэ та люс тэр ка 
гра мад ства. I ка лi на гэ тым 
люс тэр ку ёсць ней кiя пля мы, 
то трэ ба лiк вi да ваць iх су мес-
ны мi на ма ган ня мi.

Аб вi на вач ваць 
цi су пра цоў нi чаць?

«ЗВЯЗ ДА»: Сён ня на ват 
ма ла дыя баць кi спра бу юць 
да ваць свае рэ ка мен да цыi 
i ву чаць на стаў нi ка та му, 
як ву чыць, ча му ву чыць i 
якiм па лi ку па вi нен ста яць 
у школь ным рас кла дзе той 
цi iн шы ўрок... У ме ды цы не 
ўрач пус кае па цы ен та i яго 
сва я коў на сваю тэ ры то рыю 
толь кi да пэў най мя жы. А 
да лей ужо нi хто не пе ра шка-
джае яму вы кон ваць пра фе-

сiй ныя функ цыi i аба вяз кi...
Маг чы ма, са мi на стаў нi кi вi-
на ва тыя ў тым, што баць кi 
стра цi лi да iх па ва гу як да 
пра фе сi я на лаў?

Воль га ЛА ГУ НО ВА:
— Баць кi, якiя скон чы лi 

шко лу 10—15 га доў та му, ад-
кры ва юць школь ны пад руч-
нiк, усё ў iм па да ец ца та кiм 
скла да ным i не зра зу ме лым, i 
ўзнi ма ец ца хва ля не за да валь-
нен ня. На ву ка iдзе на пе рад, 
i баць кi не ў ста не за ёй па-
спець. Та му ўзнi кае не зу сiм 
зда ро вая сi ту а цыя: на стаў нiк 
спра буе па дзя лiц ца з вуч ня мi 
ве да мi, а баць кi ка жуць: «Нам 
столь кi не трэ ба». Я не гiс то-
рык, але з цi ка вас цю за зiр ну-
ла ў но вы пад руч нiк па гiс то-
рыi для шос та га кла са. I ўжо 
з тры во гай ча каю пад руч нi каў 
па бiя ло гii — лi чу, што нель га 
так спус тош ваць на ву ку. Мы 
не мо жам не ўзброй ваць сва-
iх вуч няў ве да мi. Ка лi ка жам, 
што трэ ба баць коў да пус цiць 
да аду ка цый на га пра цэ су, гэ-
та не азна чае, што яны бу дуць 
ву чыць на стаў нi ка, як вес цi 
ўрок, як да ваць ве ды i якiя 
ад зна кi ста вiць. Ка лi бу дзем 
слу хаць усiх, хто пры хо дзiць 
да нас, то зла ма ем дзi ця.

Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ:
— Сён ня мы на зi ра ем 

уза ем ную не за да во ле насць 
баць коў — пе да го га мi i ра-
бо тай шко лы, пе да го гаў — 
баць ка мi, пе ра кла дан не вi ны 
з хво рай га ла вы на зда ро вую, 
маў ляў, баць кi не да гля дзе лi, 
не пра кант ра ля ва лi, шко ла 
не ву чыць, а толь кi па тра-
буе, пра гра мы скла да ныя, 
пад руч нi кi не зра зу ме лыя i 
гэ так да лей. Усе ты ка юць 
паль цам на шко лу. I што ж 
ра бiць? Ад ка зы знай сцi са-
праў ды скла да на. Баць кi час-
та не ра зу ме юць сва iх дзя-
цей, та му што не ве да юць iх 
уз рос та вых i iн ды вi ду аль ных 
асаб лi вас цей, здоль нас цей, 
iн та рэ саў i па трэб, асаб лi ва ў 
пе ры яд ста лен ня. У шко ле, на 
баць коў скiх схо дах, дзе про-
ма хi i ня ўда чы дзя цей аб мяр-
коў ва юц ца пуб лiч на, баць кi 
ад чу ва юць ся бе ня ўтуль на i 
з не цярп лi вас цю ча ка юць iх 
за кан чэн ня. У боль шас цi вы-
пад каў та кiя баць кi прос та ад-
моўч ва юц ца, са ро ме юц ца за-
да ваць пы тан нi i не ве да юць, 
дзе шу каць да па мо гу.

Док тар ме ды цы ны i псi ха-
ло гii Ула дзi мiр Ле вi пi саў: «Вя-
лi кi сак рэт вы ха ван ня: хо ча це 
вы ха ваць дзi ця, па чы най це 
вы хоў ваць яго баць коў». Але 
як пры цяг нуць баць коў, асаб-
лi ва тых, хто не ве дае сва iх 
дзя цей i мае цяж кас цi ў iх вы-
ха ван нi, у шко лу? Як ства рыць 
умо вы, каб iм за ха це ла ся з 
на стаў нi кам су пра цоў нi чаць? 
Як ма ты ва ваць баць коў да на-
ву чан ня i са ма аду ка цыi? Улiч-
ва ю чы знач насць праб ле мы, 
сён ня ў адзi нац ца цi ўста но вах 
аду ка цыi рас па ча ла ся пра ца 
па ўка ра нен нi ма дэ лi па вы-
шэн ня псi хо ла га-пе да га гiч най 
кам пе тэнт нас цi баць коў. Гэ ты 
пра ект — за пра шэн не да двух-
ба ко ва га эфек тыў на га су пра-
цоў нiц тва. Аляк сандр Ма ке-

дон скi ка заў, што ён удзяч ны 
свай му баць ку за тое, што той 
па да рыў яму жыц цё, i свай-
му на стаў нi ку, якi на поў нiў яе 
сэн сам. На шы вуч нi па вiн ны 
быць удзяч ныя i баць кам, i на-
стаў нi ку. У кож на га свая мi сiя. 
I па коль кi мы ро бiм агуль ную 
спра ву, мы не па вiн ны нi аб-
вi на вач ваць адзiн ад на го, нi 
па ву чаць адзiн ад на го.

Ла ры са ВА ЛЫ НЕЦ:
— Ха це ла ся б вяр нуц ца да 

асо бы на стаў нi ка. Два га ды 
ў мя не не бы ло клас на га кi-
раў нiц тва. Але ў гэ тым на ву-
чаль ным го дзе мне да ста лi ся 
пя цi клас нi кi ад вы дат на га на-
стаў нi ка па чат ко вай шко лы. 
Цу доў ныя дзе цi i та кiя ж цу доў-
ныя баць кi. I за слу га ў гэ тым 
цал кам на ле жыць iх пер шай 
на стаў нi цы, якая пры ву чы ла 
баць коў пра ца ваць ра зам з 
ёй лi та раль на з пер ша га кла-
са. Яны жы лi ад ной вя лi кай 
сям' ёй. Та му я кож ны дзень 
атрым лi ваю ад ста сун каў з 
баць ка мi не ве ра год нае за да-
валь нен не.

Па гля дзець 
у во чы бу ду чы нi

«ЗВЯЗ ДА»: Фi на лiс там 
сё лет ня га кон кур су «На-
стаў нiк го да Ра сii» бы ло 
пра па на ва на на пi саць эсэ на 
тэ му «На стаў нiк — пра фе сiя 
да лё ка га дзе ян ня». Ка лi б 
та кая за да ча бы ла па стаў-
ле на пе рад ва мi, што б вы 
на пi са лi? Якiя б ар гу мен ты 
пры вя лi на ка рысць свай го 
пра фе сiй на га вы ба ру?

Та ма ра МАЦ КЕ ВIЧ:
— Я 17 га доў пра ца ва ла ў 

Ака дэ мii на вук, а по тым пе-
рай шла ў лi цэй вы кла даць 
фi зi ку. Бы ло ўра жан не, што 
ў мя не вы рас лi кры лы. Я рап-
там зра зу ме ла — вось яно, са-
праўд нае жыц цё, зра зу ме ла, 
што ма гу пры но сiць ка мусь цi 
ка рысць. Але ка лi ў мя не пы-
та лi ся, кiм я пра цую, ча мусь цi 
бы ло ня ём ка пры знац ца, што 
на стаў нi кам, хоць у на ву ко вых 
ра бот нi каў фi нан са вы ста тус 
быў не леп шы. Ця пер я ве-
даю, што пра фе сiя на стаў нi-
ка — са мая леп шая ў све це. 
Нi адзiн ак цёр, рэ жы сёр, мас-
так не мае та ко га по ля для 
твор час цi, нi адзiн па лi тык не 
мае столь кi паў на моц тваў для 
фар мi ра ван ня бу ду чы нi, коль-
кi мае на стаў нiк. Але нам усiм 
трэ ба зра бiць так, каб гэ та 
зра зу ме ла ўсё гра мад ства.

Ана толь ГЛIН СКI:
— Ад ной чы адзiн вель мi 

па ва жа ны пе да гог ска заў мне: 
«Перш чым стаць для ка гось цi 
цi ка вым, трэ ба быць цi ка вым 
са мо му са бе». Для та го, каб 
стаць на стаў нi кам, трэ ба быць 
яр кай i па зi тыў най асо бай, а 
ўсё ас тат няе по тым прый дзе, 
у тым лi ку i пра фе сi я на лiзм. 
Але ка лi ты не цi ка вы са бе, то 
лепш не iс цi ў пе да го гi ку.

Воль га ЛА ГУ НО ВА:
— На стаў нiк як ка на та хо-

дзец. Ты ўвесь час на вер се, 
адзiн, пра цу еш без пад стра-
хоў кi. Па ста вiў не аку рат на 
на гу — i ўсе ахну лi. Асту пiў-
ся... i ўсе пай шлi да лей па 
сва iх спра вах. Та му ты не ма-
еш пра ва ўпа сцi, ты па вi нен 
быць увесь час там, на вер се, 
кi ра ваць сва i мi эмо цы я мi. На-
ша пра фе сiя ўво гу ле вель мi 
эма цы я наль на за трат ная. Та-
му кож ны на стаў нiк па вi нен 
быць га то вы да та го, што яго 
пра ца — гэ та слу жэн не.

Але на ГАР БАР:
— Не ма гу ска заць, што 

ма ры ла стаць на стаў нi кам з 
дзя цiн ства. Вы бар быў здзейс-
не ны лi та раль на ў апош нiя 
ме ся цы да за кан чэн ня шко-
лы. Але за 30 га доў пе да га-
гiч най пра цы ў мя не нi ко лi не 
бы ло шка да ван ня. Лi чу, што 
пе да го гам мо жа быць толь кi 

ча ла век, якi га то вы пры няць 
усю ад каз насць за свае дзе-
ян нi. Што я маю на ўва зе? Мая 
бы лая ву ча нi ца (ас пi рант ка, 
ма лод шы на ву ко вы су пра-
цоў нiк, па вiн на ў хут кiм ча се 
аба ра няць кан ды дац кую) з 
го рыч чу сказала мне: «Гэ та 
вы вi на ва тыя, што я вы бра ла 
гэ ты шлях...» Не па спра ча еш-
ся... У яе рас ча ра ван нi ёсць i 
мая вi на.

Та ма ра МАЦ КЕ ВIЧ:
— Мне мая ву ча нi ца, якая 

з'е ха ла атрым лi ваць аду ка-
цыю i за ста ла ся за мя жой, 
так са ма ска за ла, што я вi на-
ва тая ў тым, што не па пя рэ дзi-
ла яе, што мы там нi ко му не 
па трэб ныя. I яна ме ла ра цыю. 
Мы па вiн ны рас цiць свя до мых 
гра ма дзян для сва ёй кра i ны, 
ары ен та ва ных на тое, што i 
са ма рэа лi зоў вац ца трэ ба на 
сва ёй ра дзi ме, i ства раць ма-
тэ ры яль ны даб ра быт трэ ба 
тут. Бо там мы заў сё ды бу-
дзем чу жы мi...

Ла ры са ВА ЛЫ НЕЦ:
— I я за 20 га доў нi ко лi не 

па шка да ва ла аб сва iм вы-
ба ры. Не ад' ем ны плюс пра-
фе сii пе да го га ў па ста ян ным 
на шым са ма ўдас ка на лен нi. 
Ты нi ко лi не ста iш на мес цы, 
па ста ян на рас цеш у пра фе-
сiй ным пла не. Ты ўвесь час у 
тэ ме, та му што ста су еш ся i з 
пя цi клас нi ка мi, i з адзi нац ца-
цi клас нi ка мi. Зна хо дзiш ся на 
пра мой су вя зi з кож ным па ка-
лен нем. Мае вуч нi ўдзель нi ча-
юць у iн тэр нэт-пра ек це, i мае 
з iмi ста сун кi за кан чва юц ца ў 
се цi ве да лё ка за поў нач. Со-
чыш за сва i мi вуч ня мi i пас-
ля та го, як яны за кан чва юць 
шко лу, атрым лi ва юць пра-
фе сiю, ства ра юць сям'ю, у iх 
на ра джа юц ца дзе цi. Нi ад на 
iн шая пра фе сiя не мо жа пра-
па на ваць та кi ва ры янт.

Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ:
— Так, пра фе сiя пе да го-

га — унi каль ная: яна са мая 
га лоў ная, са мая твор чая, са-
мая цяж кая, са мая нер во вая 
i бяз лi тас ная, са мая не бяс-
печ ная, са мая вы са ка род ная 
i ўдзяч ная, са мая iн тэ ле кту-
аль ная i ра ман тыч ная. Па на-
пру жа нас цi ра бо ту на стаў нi ка 
мож на па раў наць з ра бо тай 
авiя дыс пет ча ра моц на за гру-
жа на га мiж на род на га аэ ра-
пор та ў цяж кiх ме тэа ўмо вах: 
то ўзлёт, то па сад ка; то даж-
джы, то ту ман.

На ша пра фе сiя ўнi каль ная 
яшчэ i тым, што мы жы вём ад-
на ча со ва ў трох вы мя рэн нях. 
Аба пi ра ем ся на мi ну лае, пра-
цу ем на па трэ бы сён няш ня га 
дня, але жы вём пе ра важ на 
ўжо ў бу ду чы нi: сва i мi дум-
ка мi, спра ва мi i па чуц ця мi. 
Нi ў ад ной пра фе сii ня ма та-
кой маг чы мас цi — гля дзець 
што дзён на во чы ў во чы сва ёй 
бу ду чы нi, у гэ тыя ад кры тыя, 
да вер лi выя, цi каў ныя, га рэз-
лi выя, сме лыя (я ма гу пра-
цяг ваць бяс кон ца) во чы сва-
iх вуч няў. Але гэ та не толь кi 
вя лi кае за да валь нен не, але i 
ве лi зар ная ад каз насць — кож-
ны дзень на паў няць жыц цё 
дзi ця цi сэн сам, спраў джваць 
яго ча кан нi. I ка лi праз шмат 
га доў пас ля за кан чэн ня шко-
лы праз се цi ва з уся го све ту 
я атрым лi ваю ад сва iх бы лых 
вуч няў сло вы ўдзяч нас цi, гэ та 
не мае ца ны. Больш сур' ёз-
най i вы са ка род най спра вы на 
Зям лi прос та ня ма.

I хоць мы ўсе, хто са бра лi ся 
за гэ тым ста лом, шчас лi выя ў 
сва ёй пра фе сii, вель мi хо чац-
ца, каб нас яшчэ i кры шач ку 
больш ра зу ме лi, пры слу хоў-
ва лi ся, а мо жа быць, i кры шач-
ку нам да па ма га лi...

На дзея НI КА ЛА Е ВА.
nikalaeva@zviazda.by

(Поў ны тэкст «круг ла га 
ста ла» шу кай це на партале 
www.zviazda.by)
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СIС ТЭ МЕ КА АР ДЫ НАТ

«Рэ фор ма па вiн на быць 
i ў змес це, i ў тэх на ло гi ях, 
i ў ме то ды ках, i ў сiс тэ ме 
кi ра ван ня аду ка цы яй. 
Трэ ба даць боль шую 
сва бо ду на стаў нi кам...»
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Воль га ЛА ГУ НО ВА. Та ма ра МАЦ КЕ ВIЧ. Ла ры са ВА ЛЫ НЕЦ. Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ.


